

瓜味人生·南瓜

文/刘旭东

南瓜，也叫中国南瓜，俗称“番瓜”、“饭瓜”。葫芦科。一年生草本植物。花冠裂片大，先端长而尖，黄色；雌花花萼裂片叶状。果长圆、扁圆、圆形或瓢形等；果面平滑或有瘤，老熟后有白粉；赤褐、黄褐或赭色，更有蛇纹、网纹、波状斑纹的。须在无霜季节栽种。果作蔬菜、杂粮及饲料，种子供食用或榨油，也供药用。

我不喜欢吃南瓜。

在瓜中，我觉得它的档次最低。我的老家人们都叫它“Fan瓜”。很少有人知道它的学名叫南瓜。至于写成“番瓜”还是“饭瓜”，恐怕更是少有人去细想。在我看来，这两种写法都有道理。前者表明了它的来源，后者说明了它的用途。许多时候，番瓜是当饭吃的。也正因此，我觉得它不上档次。我不喜欢南瓜，简直有些忘恩负义。因为“瓜代”的时候，它曾作出过贡献，帮人度过了饥荒。我小时候是吃番瓜的。番瓜饭、番瓜面、番瓜汤，我一听到番瓜就头疼。但是现在当人们都在“吃回头”的时候，偶尔吃一点番瓜，似乎成了一种享受。一种新的吃法是，将南瓜与糯米面和在一起，做成饼子，入油锅烹之，名曰南瓜饼。南瓜饼呈金黄色，色泽诱人，吃在嘴里香、脆、甜，只是南瓜的味道已经很淡了。

我不喜欢吃南瓜，却喜欢吃南瓜籽。南瓜籽通常是当炒货吃的，但我家却喜欢吃新鲜的。剖瓜去瓤，挤出瓜籽，然后加盐和油放在饭锅里同蒸，开饭时食

之，风味独佳。

还有人吃南瓜藤。南京的菜场上就有卖的，起初我不知道这是何物，以为是空心菜，小贩说是南瓜藤。我不敢相信。原来他们将南瓜藤的表皮撕掉了。一次我在溧阳出差，吃到了清炒南瓜藤，脆香可口。看来，只要有想象力，人类可吃的东西，还可以不断地开发下去。

英语把南瓜、笋瓜等统称为 winter squash，意为冬天可以收藏的瓜，成熟的南瓜长到秋后，放在干燥的地方，确实是可以在过冬的。不过，可以过冬的南瓜，在美国却不是用来吃的，而是用来招待鬼的。美国的南瓜与我们的不同，都是桔红色的，而且特别大，10公斤一只的根本不稀奇。每年的万圣节又叫鬼节，美国人家都要买几只大南瓜摆在门口犒劳过往的鬼神，还有将瓜掏空，做成各种各样的鬼脸吊在门口，很是有趣。这种风俗约定俗成了文化，这种文化又带来了产业。于是一到秋后，美国的农场可以看到成片成片的南瓜田，那桔红色的南瓜长在田野里，远远望去，真是风景那边独好。

南瓜可以久藏，实在是一大优点，有一回险些发挥了救命的作用。

唐山地震以后，人心惶惶。那年我们也在防震棚中度过了夏天和秋天。每天都在设想着种种灾难的可能，其中有一个问题让我们为难：地震了，没有灶、没有草、没有粮，一句话，假如没有

吃的，怎么办？

这时候，母亲出了主意，说：可以吃番瓜。

全家以为大妙。我说番瓜是生的，怎么吃啊？

母亲说番瓜没有毒，生吃就能活命。有得吃，总比饿死强啊。

那一年番瓜真是丰收，摆在家中一大堆，形状各异，有的像牛腿，有的如蒲团。看到这么多的番瓜，全家人的心中都踏实了许多。

但是地震却不知道什么时候发生。我们等得不耐烦了，又从防震棚里搬回了家中。终于有一天下午，我在睡梦中被一阵暴雷惊醒。睁眼一看，外面天昏地暗，狂风大作，暴雨如注。这时候，县委书记在广播中反复叫喊：“请大家立即进入防震棚！”

我一看，大事不好，连忙拉起妹妹就往防震棚里钻。

那时候，妹妹还不到八岁，她抱着枕头不放，跟着我冲出房子。

我灵机一动，大叫：不要枕头，要番瓜！番瓜也可以当枕头！

妹妹听后立即放下枕头，去捧番瓜。于是我们一人抱起了一只大番瓜冲进了防震棚里。

惊魂未定，我们在防震棚里喘息着等待地震，但是地震却始终没有发生。

多年以后，我和妹妹说起捧番瓜这一幕，总是禁不住哈哈大笑。■



缓缓归
画/老树

暂别

文/杨葵

清明去墓园。

繁忙的当代人，至少留了这么一天，面对逝者和死亡。

夜里就开始下雨，为了躲避这个江南小城的扫墓大军，我们凌晨出发。按钟点天该亮了，但是雨一直下，天被潮气压伏着，亮不动似的在挣扎。路灯还没熄，还像在夜里。夜如何其？夜未央。

今年清明特殊，不像往常祭扫自家长辈，而是远行千里，送一个新逝的朋友回故里安葬。他早年聪慧，是这座城市的高考状元，后来就留在北京。正值生活事业都好的壮年，查出骨癌。截了一条腿，拄了拐，必是经了外人难以想象的煎熬，好不容易面容又有了光。一复查，癌细胞转到了另一条腿，也要截。他再不愿拖累家人，一个黑漆漆的凌晨，写了遗书安排后事，然后跳了楼，在异乡北京。

就在那个黑漆漆的凌晨，稍稍早那么三四个小时，一场万众瞩目的球赛曲终人散，我们几个随着散场人群，溜溜达达到一座楼前，坐在门口台阶上抽烟，聊着刚刚那场球赛，以及海阔天空。兴尽而散，我们互道再见，绝没有一个人想到，三四个小时后，我们共同的这位朋友，从这台阶上方某一层楼俯冲坠地，最后就落英在这阶前。

从此不去那楼。都不去了。

到墓园雨更大了，偌大园子空旷无人，家属还没到。我们车停在园门口，一车四人无话，默默看雨。一把灰伞慢慢移过来，伞下一双雨靴，裤腿多处被雨打湿。灰伞在左后车窗外停住，伞下一个保养很好的老年女人。

“来送行的？”

“我们从北京来。”

她说谢谢的时候神色有些慌张，四处张望。

“我是他小姨，来看他妈妈的，他妈妈也在这个墓园。”

她更像是急着要解释什么，可我们不明白为什么要解释，跟我们，以及为什么神色慌张。

“他们就到了啊，我先走，我回家了，再见。”

看我们满脸疑惑，她又站住补充：“我们小地方规矩多，白发人不送黑发人的，我不能在的，我在他们都要跪着给我磕头的，这么大的雨……唉，没有哪年清明不下雨的……”从解释渐变为自我絮叨，走远了。

队伍来了，果然没有白发，基本是我们的同龄人。开始吹吹打打，阵仗不小，各式各样的伞，逶迤拾级而上，到了沿山而建的墓园最高处。天不知什么时候亮了，雨也停了。突然停的，在准备开掘墓穴那一瞬。

我们几个夹杂在长长的队

伍中，缓缓上前，鞠躬，将事先准备好的一捧白菊花搁在墓穴前——“雨停了，为你停的。回家了啊，我们来送送你。”

正此时，不远山道上一人飞奔而来，头发蓬乱邋遢，穿退伍军人似的绿上衣，领口开着，因为掉了两颗纽扣。裤腿半卷，脚蹬一双“解放鞋”，也是早年退伍军人常穿的。他几乎是把邻近多人的墓碑当作了梅花桩，如武林中人歪歪扭扭踩踏过来，站在我们队伍边上，立马扯开嗓子，出口成章，大段大段背诵白事仪式的常用语，声音高亢，响彻墓园。

说的方言，我们听不太懂，间或几句听清的是，各位大老板、大太太，我也挺辛苦的，你们如何如何……

这是生者的故事了。逝者已逝，看不到听不到这些了。

雨又大起来，我们重新撑伞，下山，出墓园，一年之中留给逝者、死亡的时间，就是这样了。可是，真的只有这些么？大概不是，只是暂别。■

怀念刘舒老师

文/邓小文

那天回到家刚吃完饭就接到杨苡老师的电话，说刘舒去世了。她已在重症监护病房呆了半年，几乎成了植物人，虽然知道驾鹤远行是早晚的事，但听到这个消息还是非常感伤，多好的一个长辈，终于羽化解脱了。

认识刘舒是在上世纪80年代初，因为工作关系，时有接触，印象最深的是她参与主持创办的南京文学创作讲习所，那时文革刚刚结束，思想刚刚解放，被封闭的文学学术刊物陆续复刊，老作家们陆续平反，重返文坛，文艺界思想活跃，生气勃勃，社会上文学热潮一浪高过一浪，文学青年十分活跃。在这种形势下，全国第一个市级文学刊物《青春》和文学创作讲习所应运而生。

那时我家就在刘舒家旁边，她也让我参与了文讲所的一些工作。她曾热情地把文讲所的学员请到家里畅谈文学，我也会恭坐旁听，得益匪浅。有一次过年我们还在她家聚了一次餐，她先生万放诗人气息特浓，大家饮酒吟诗，陶然共忘机。我不会作诗，刘舒就让我背了一首李白的诗，帮我解了困窘。我对她的善解人意一直深怀感激。

因为住得靠近，我有时会去借书或聊天，刘舒不经意间偶尔聊到她的经历，比后来热播的谍战剧潜伏剧都精彩。她父亲曾在北大参加过五四运动，她自己在北大也参加了进步学生运动。1948年她和万放在南京结婚后，两人住进了位于南京复成街的国民党中央政府的高级住宅区，担

负起掩护南京地下市委的工作。他们当时并不知道是在掩护南京地下市委，解放后才知道常来家里秘密开会的5个人都是市委委员，更不知道那个看上去像普通家庭妇女、要刘舒称她‘表姐’的人竟是市委书记陈修良。他们正是在她家运筹帷幄，领导了南京的和平解放。作为南京地下党的员，她和当年所有出生入死的战友们都因历史原因，而受到让人难以理解的不公正待遇，解放后经历了各种运动，决心书写了无数，检查也写了不少，后来历经磨难才过了文革这一关。所以一旦又有了重新工作的机会，她就特别珍惜，特别投入，令人非常感动。而对曾经的功绩刘舒老师却讳莫如深，很少提及，我在好奇心的驱使下，深追穷问，她也只是淡然一笑，就岔开了话题。

刘舒老师总是鼓励我多读多写，还送过几本她自己翻译的作品。由此我知道了她1941年毕业于成都一所教会中学，以第一名被保送进武汉大学外国文学专业。她曾翻译了当代作品《一个少女的日记》《神奇的避难所》《与毕加索在一起》《被绑架的女富翁》及英国19世纪作家查理·兰姆的散文作品等。我只读了《一个少女的日记》《与毕加索在一起》和《被绑架的女富翁》。

后来，我搬家，调动工作，和刘舒老师的接触就少了，得知她重病住院的消息，也未能及时去看望，现在想想，就很内疚。刘舒老师，我永远怀念你！■